



# 在没有硝烟的战场上

——记奋战在抗“疫”一线的沧州市特警支队队员们

□ 河北法制报记者 陈兆扬  
通讯员 陈敦

当面临抗击新冠肺炎疫情任务时,他们无所畏惧,毅然选择“逆行”;当万家灯火点燃、阖家团圆时,他们辞别亲人,毅然值守在抗“疫”一线。连日来,在沧州市特警支队,每天都在发生着许许多多感人的故事。队员们舍小家,顾大家,顽强拼搏,无私奉献,用自己的行动诠释着人民警察在关键时刻的使命与担当——

“我告诉父母过年不回家”

今年除夕前,王斌本来已答应家任丘的父母要回去和他们一起过年。可是,就在大年三十,他接到支队命令,停止休假,回岗待命。于是,王斌在电话里告诉父母:“我过年不回家了。”

随后,按照支队安排,王斌和战友们开始轮流值守在沧州火车站和高铁站,一刻不停地守护着沧州的两个大门口,并协助防疫人员查控往来人员、车辆。而在距他100余公里的任丘市公安局,同是警察的父亲王春友和他一样,也正值守在疫情防控岗位上。

父子值守两地,一个心愿,直到农历正月十五元宵节,他们也未能碰面。

王斌的母亲是任丘市人民医院的护士,看到父子二人皆不能回家团圆,她也毅然向单位要求值班,让其他同事在团圆的日子能回家团圆。

“我身体素质好,让我上”

“我身体素质比你们好,就让



特警队员在高速公路出口处执勤。陈敦 摄

我多干点!”在沧州市特警支队雄狮突击队,每当有任务下达时,赵猛总会发出这样的请求。

赵猛2012年入警,一直战斗在特警支队雄狮突击队岗位上。疫情防控开始后,突击大队负责沧州高速公路出入口的勤务任务。作为中队指导员,赵猛主动放弃休息,每天带班坚守检查点。其间,他总是安排年龄稍大的民警轮换休息,而他自己则一直坚守在岗位上,让瑟瑟寒风与他的责任与誓言相伴。

赵猛的妻子是沧州市人民医院的一名医护人员。这一次,这对警医伉俪成了共同抗“疫”的战友:赵猛坚守在高速公路口,妻子坚守在医院病房……

“我家里负担少,让我来”

这个春节,对特警支队一大队的队员王舒刚来说,可是天天

都在忙碌着。

“我家里负担少,你们家里又是老人,又是孩子的,都需要照顾,还是让我值守吧。”这是王舒刚挂在嘴边的一句话,就是这样一句话,一说就是三年。

今年春节,王舒刚再一次放弃与家人团聚的机会,第一时间向大队党支部递交了请战书,坚决要求到防控一线。在随后的日子里,他顶严寒、冒风雪,在火车站、高铁站及各高速口,协助防疫人员查控往来人员、车辆,维护着检查站的良好秩序。

王舒刚不仅是一线执勤队员,还担负着大队内勤的工作。

值班执勤、上报数据、下达通知……他每天都在党员学习群里第一时间进行发布。为做好内部疫情防控工作,当队内消毒用品紧缺时,他就跑遍沧州的各大药店、医院为大队购置消毒水、医

用酒精、医用口罩、体温计和防护手套等防护装备。同时,他还每天坚持为办公室、宿舍、仓库、勤务车辆和手经常接触的公共区域进行不间断消毒,为勤务工作的顺利开展提供了有力保障。

“我就是再辛苦,也无怨”

做好疫情防控,在外严防死守至关重要,但后方的保障也同样不容忽视。还在春节前,防控战“疫”刚刚开始,支队警保科民警李玉启便着手为支队的后勤防疫工作做打算。餐厅采取措施隔离,餐具一日三次消毒,购置防疫物资,并将防疫物品一批次一批次地分发到每一个人手中……只要涉及食品、物资问题,李玉启一丝一毫也不含糊。

他是热心负责的“老大哥”,无论大事小事,他都用心去做。从大年初二开始,他主动放弃休息,始终坚守在工作岗位上。而他的家中,77岁的老父亲此时因脑血栓正在住院,忙于工作的他,只得把老人托付给妻子照顾。

李玉启的父亲是一位老党员,他对儿子的工作是全力支持。父亲常告诉他:“顾好了大家,才能有我们的小家。”这句话李玉启一直铭记在心上。17年前抗击“非典”时,他在军营冲锋在前,如今岗位变了,但肩上的职责不变。他这样说:“疫情当前,再苦再累,无悔无怨!”

在这队伍中,还有许许多多动人的故事,他们就是这样在用“疫情在前,我就向前;疫情不退,我就不退”的实际行动践行着初心使命,实践着自己的铮铮誓言!

一丝不苟,查控可疑人员严

谨规范。

“师傅停车,请接受卫

生防疫人员检测,谢谢配

合!”

“请出示您的身份证,

登记您的出行信息……”

虽然防护服、口罩、目镜等装备将人遮挡得严严实实,但听话音,你仍会感觉到眼前这位民警的和蔼可亲。

仲光进是友谊北警务站一名老民警,还是带班班长。2003年抗击“非典”时,仲光进在长安大队307国道复线的警务站工作,他工作兢兢业业,成绩显著,被授予“抗击非典工作标兵”荣誉称号。

“我叫仲光进,单位有任务,我只能前进,不能后退!”疫情发生后,仲光进也是全队第一个报名上一线。

友谊北警务站主任刘永强一直敬佩不已。“当时他反复给我讲,他是本市人,家住得近。站里其他人都远,赶不及上岗,他就顶班……”

仲光进一家四口人,他和儿子是交警,爱人在高速公路工作,儿媳在一家物业公司工作。一家四口都在抗“疫”一线,一家人还是大年初一吃了顿团圆饭。从那时到现在,一家四口都还没有团圆过。

工作中,一家人分别在不同的岗位上,职责所在,他们几乎未碰过面。他们只能把对家人的关心放在心里,每天通过微信和电话相互了解各自的工作情况,而每次通话的最后,他们都会反复叮嘱对方:“一定要记得把口罩戴上,多洗手,多喝水,注意安全!”

“今天元宵节呢,你妈倒班回来早,咱一家包饺子,一起吃顿饭……”这是2月8日仲光进发给儿子的短信,短信中有对团圆的期盼,对团圆的珍惜……

他们是父子,更是战友,并肩战斗在抗击疫情一线……

# 上阵“父子兵”并肩抗疫情

□ 河北法制报记者 张志青  
通讯员 郭俊岭

“记着吃药,出警时一定要把口罩戴上,注意安全。”这两天,工作之余,省会红星北警务站辅警仲辉和在友谊北警务站工作的父亲仲光进打电话时,总会这样反复叮嘱父亲。

红星北警务站和友谊北警务站是石家庄市公安局交通管理局环城大队14个警务站中的两个,仲光进父子二人分属两站。这两站相距不到两公里,而爷俩却无暇见面,工作之余,只能用微信和电话互诉牵挂。

仲辉今年25岁,2018年7月,他考上石家庄市公安局交通管理局的辅警。春节前,结婚不久的仲辉和爱妻计划过年去南方续度蜜月,这场突发的疫情打乱了他们的计划。仲辉接到局里的通知,决定放弃度蜜月,在警务站第一个报名要上一线。

“当时,爸爸很支持我,说我做得对!”仲辉憨厚地一笑,说道。

一线查控工作繁杂琐碎,四班三运转。虽然每天长时间工作,他却没有一丝怨言:“我热爱这份职业,在这个特殊的时期,正是需要我们的时刻,危急时刻挡在群众前面是我们的职责。”

仲辉患有严重的痛风,一个班顶下来,脚痛得都无法正常行走,得坐上好半天才能拄上一根棍子,一步三挪走到自己的车前,然后驾车回家。站主任知道此事后,让他倒班休息,他却嘿嘿一笑:“吃着药呢,班里少一个人,其他人都得多上岗,我年轻,没事!”

自己有病,仲辉不在乎,最让他牵肠挂肚的事情,莫过于对父亲的担心了。仲辉说:“他心脏病已经下了俩支架,每天三班倒,站岗8个钟头,天天上班,我真的很挺担心他。”

然而,工作中的仲光进没有半点像病人,指挥车辆

# 父母作后盾 民警伉俪同心战“疫”

□ 河北法制报记者 张乔

疫情防控工作开展以来,石家庄市公安局裕华分局全体民警、辅警24小时坚守岗位,可每一名民警、辅警也是为人子女、为人父母,他们之所以能始终战斗在一线一直不退,离不开家庭在背后的大力支持。

魏倩冉是裕华分局建通派出所一名女民警,同时也是一名3岁幼童的母亲,她的丈夫同样也是

一名警察。疫情防控工作开始以来,她与丈夫每天都奋战在第一线,家里的一切事务全都由退休在家的父母料理。

魏倩冉的父母都是党员,面对女儿、女婿的“不着家”,他们十分理解,耐心照顾好外孙女,全力做好后勤保障。2月9日,得知女

儿单位的许多同事已经连续工作多日十分辛苦,二老拿出自己的退休金,为民警们购买了10箱方便面、6箱苏打水和4箱柠檬水等物品,同时还送上了一封情真意切的慰问信。他们在信中动情地说:“作为老党员,感谢公安民警的付出。没有你们舍小家,就没有千万

个大家的平安。我们一定支持女儿的工作,成为她的坚强后盾。”

“家人是我们坚强的后盾。

感谢你们的理解和支持,我们一定会全力守护人民群众的平安,一定能打赢这场阻击战。”面对来自民警家属的特殊关怀,现场民警、辅警表达了决心。



党员民警坚守疫情防控一线。

□ 文/图 王絮冬 谭晓明

疫情当前,使命在肩。在这个特殊时期,围场满族蒙古族自治县公安局全体民辅警全力投入疫情防控工作。有责任、有信念,他们连日坚守一线,用日记记录了工作中的点点滴滴……

## 低温下的值守

马超,一线执勤辅警,27岁。日记摘自2020年1月29日,农历正月初五。

凌晨1时45分,闹钟响了,我穿戴整齐后去和执勤的同事交接班。上一班的同事正在搓着手、跺着脚,脸已经冻得通红,眼睫毛和眉毛上挂着白霜。这里夜间的气温在零下22摄氏度左右。他们穿着警服戴着口罩,从昨日18时执勤到现在,整八个小时了。看到这些,我的眼角不时湿润起来,仰起头生怕眼泪掉下来。我对同事敬了礼,叮嘱他们赶紧回临时宿舍休息。

凌晨2时,准时上岗,夜依然静悄悄的。在检查站道口,我们和同在一线战斗的医护人员就像是阻挡疫情的一座山。

5时,有一辆从隆化县方向驶来的轿车,我示意其停车接受检查。医护人员拿着测温枪测量车上人员的体温,我和同事排查车辆是否是近期肇事逃逸车辆,是否有违法违章迹象,是否携带野生动物,检查无

异常,登记后将其放行。

8时,执勤结束。此时有些困倦,手脚已冻得发麻。过了饭点儿,我随手拿了桶泡面吃。有点想家了,从初二至今没回过家。媳妇是名医生,疫情当前,也义无反顾地冲在一线,我有些担心她。

## 耐心是一剂良方

许东升,一线执勤辅警,40岁。日记摘自2020年2月2日,正月初九。

从返岗到今天已经整整八天了。

我被安排到县界检查站值守,对往来车辆司乘人员按照流程测温、询问,检查车辆携带动植物,确保车辆及人员安全。

今天执勤时有这样一辆车,反复经过检查站几次,每次经过时我们都按流程仔细检查,确实没有异常再放行。当这辆车第三次经过检查站的时候,司机和车上乘客表现出了明显的不耐烦和急躁,我赶忙给他敬了礼,耐心劝导道:“现在是非常时期,还请您多配合我们工作,这是为了您的安全,也是为了他人的健康与安全……”

司机听后情绪缓和下来,配合检查。大概过了2个小时,该司机又开车出现在检查站路口,这次还没等我们说话,他便主动说:“查吧,保证你查了啥事没有。”

这事儿让我琢磨出来个理儿,

# 逆行而上 坚守一线

## ——围场民警的战“疫”日记

那就是你光明世界便不黑暗,希望就在不远处。

真希望疫情快点过去,身在检查关口,接触的人流多,怕把病毒带回家,我已经自我隔离不再回家了。家里有70多岁的老人,身体多病,孩子又处在即将高考的关键期,我很惦记他们。

## 特殊拍档携手逆行

秦艳伟,一线执勤民警,现任朝阳湾交警中队中队长。日记摘自2020年1月27日,正月初三。

在疫情防控工作如此紧张的形势下,我和同事们将发生在腊月三十晚上的交通肇事逃逸案成功侦破。

当晚8时许,交警大队接赵某报警,称其爷爷被车撞伤,肇事车辆不知所踪。接到报警后,我和同事们迅速赶往现场,勘查及调查走访工作同步展开。但事故发生在乡村小路,周边漆黑一片,现场仅找到几小块疑似车辆部件的黑色碎片。经过连续三天的走访调查,在正月初三下午,我们获得了重要线索,最终将肇事司机谷某抓获。经审讯,谷某对肇事逃逸的事实供认不讳。目前,肇事司机谷某已被行政拘留,我和中队民警继续投入到防疫一线。

媳妇也是民警。今年我们都没有在家过年,女儿非常懂事,很理解我们。闲下来的时候,我给媳妇打了个电话,电话那头很嘈杂,报警的铃声应接不暇,我们没聊便挂了电话。

在疫情防控的战线上,其实还有许多像我们这样的双警家庭,特殊拍档携手逆行,用各自的坚守筑牢人民群众的安全防线。

## 隔着屏幕的吻

魏兴远,一线执勤民警。日记摘自2020年2月3日,正月初十。

这已经是我主动请缨到一线坚



在疫情防控点,民警指挥过往车辆。